

# 始于利益 终于情怀

这就是足球运动的美丽之一——“你永远不会独行”。足球应该为人民而战，让人们从平凡琐碎的生活中释放出来，并通过这一独特的媒介，感知到世界的美丽。

刘颖余

“草皮上滚动的不是足球，是金子。”这是足球皇帝贝肯鲍尔的名言。

是的，21世纪以来，足球运动正变得越来越有钱。以五大联赛为代表的欧洲职业足球，成为世界足球的中心。

依托巨额资本的豪门球队，成为足球寡头，基本包办了欧冠和各大联赛的锦标。最近一次小球会登顶欧冠，还得追溯到2004年的波尔图。

但即便如此，仍有人认为足球还不够有钱，豪门还不够豪，所谓的欧洲超级联赛（以下简称欧超）大概就是这么来的。

好在欧超也匆匆，去也匆匆。这场震动足球世界的“起义”不到3天，便从内部瓦解。随着6支英超球队相继退出，欧超被迫宣布“重塑该项目”，实际上是无疾而终。

为什么欧超如此“短命”？

“这是对70年欧洲俱乐部足球传统的一种背叛。”弗格森爵士的一番话洞若观火。

欧超联赛由若干豪门组成一个封闭式的、没有升降级的联赛，实际上背离了足球的竞争性。

用英超历史射手王阿兰·希勒的话说，是“关起门玩”。它可能会让少数豪门赚得盆满钵满，却完全扼杀了中下游球队的上升通道，某种程度上的确提升了足球比赛的观赏性，却牺牲了足球运动的丰富性。

从球迷体验的角度看，他们爱着豪门盛宴，也爱着草根逆袭，某种意义上后者或许更励志，更体现足球运动的魅力。

而且，物以稀为贵，豪门之间的竞争之所以好看，就是因为稀缺。如果类似的比赛看多了，也许反倒没那么好的胃口。球迷的观赛体验，也是需要某种平衡的，道理就如大鱼大肉吃了也不好一样。

事实上，强调足球运动的开放性和竞争性，打造从上到下的金字塔结构，是欧洲足球的传统。欧超试图摧毁这一根深蒂固的传统和体系，让足球成为少数人的游戏，自然是不得人心。

勒沃库森CEO沃勒尔的话说得一针见血：“封闭的社会是对足球的犯罪。”武磊所在的西班牙人俱乐部更是强烈谴责，欧超是一个“分裂主义”和“精英主义”的赛事。

欧超违背了欧洲足球的基本价值和准则，某种程度上也切断了足球运动的血脉。所以，这一次我们看到欧洲足球世界，从球员到球迷，从庙堂之高到江湖之远，均同仇敌忾，也不应感到意外。

说一千道一万，足球应该是一项平民性的运动。足球从起源的那一天起，就是属于

大众的运动。足球运动，是有情怀的，有灵魂的。

不信就去翻翻博比·查尔顿爵士的传记，“当19岁的博比从噩梦中醒来，发现离去的都是他最好的朋友，那一天定义了他的一生，更定义了曼联这个传奇俱乐部。”该书以著名的“慕尼黑空难”（曼联俱乐部失去了大部分主力球员）作为开篇，颇有深意——生的不易和死的伟大，提升了足球的意义，更坚定了博比的信念：“生命是如此可贵，足球都是为观众踢的，为那些将一周的生活热情和美好向往，全都寄托在老特拉福德的球员走卒们踢的。”

这就是足球运动的美丽之处——“你永远不会独行”。足球应该为人民而战，让人们从平凡琐碎的生活中释放出来，并通过这一独特的媒介，感知到世界的美丽。

这也应该是所有足球运动员的初心，无论他们走得多远，无论资本如何狂舞，足球人都不能背离这一初心。

欧超不是什么创新，同样的商业模式在北美就取得了成功，但欧超最终还是快速“夭折”，这是欧洲传统的胜利，更是文化力量的体现。

始于利益，终于情怀，来去匆匆的欧超，让我们更加坚信，足球之所以为世界第一运动，的确还是有其道理的。

## G 声音

## 庆祝进球

4月26日，广州城队球员吉列尔梅（中）进球后与队友庆祝。当日，在2021赛季中国足球协会超级联赛（广州赛区）第二轮比赛中，广州城队以3比1战胜重庆两江竞技队。新华社发

## G 体谈

## 英超名人

北京时间4月26日，英超联盟官方确认，著名球星希勒和亨利入选英超名人堂。入选英超名人堂需满足两个条件：球员必须在2020年8月1日前已经退役，且在英超生涯有突出表现。英超名人堂评选始于2020年，与始于2002年的英格兰足球名人堂分属不同体系。

**点评：**英超名人堂设立的初衷，是表彰为英超联赛做出突出贡献的人，因此评选时间被限定在1992年英超联赛成立之后。作为名人堂的首批入选者，希勒和亨利可谓实至名归。希勒在14个赛季中共打入260球，是英超历史最佳射手；亨利则4次获得英超金靴，在阿森纳打进175个英超进球。

## 红土之王

北京时间4月26日，2021年ATP500巴塞罗那公开赛圆满落幕。西班牙名将纳达尔击败西西帕斯，12次亮相这项赛事决赛保持全胜，并夺得个人本赛季首冠，同时也将个人职业生涯红土赛事单打冠军数提升至61个。

**点评：**虽然已年过三旬，虽然近两个赛季状态难称稳定，但纳达尔总会在红土赛场大放异彩，捍卫自己“红土之王”的荣耀。此次巴塞罗那公开赛夺冠，极大增强了纳达尔的信心，为即将展开的法网之旅注入了一剂强心针。

## 不需隔离

东京奥组委将于下周公布新版的奥运会防疫手册。根据新的规定，海外运动员和教练等主要参会人员入境日本前96小时，需要在本国或地区得到核酸检测阴性证明，入境时需要在机场接受二次检测确认阴性，一旦入境将可以立刻展开训练，不需要隔离。

**点评：**随着东京都地区再度被宣布进入紧急状态，东京奥组委即将发布的新版奥运防疫手册格外引人注目。在国内和国际疫情都不明朗的情况下出台境外运动员不需隔离的规定，其最大考量还是为了奥运会的顺利举行，但毫无疑问也将留下难以预测的防疫漏洞。

## 体育高考

日前，广西招生考试委员会印发通知，将从2022年体育高考开始，调整广西体育高考体操、游泳和举重3个专项考试内容和考评标准。其中，体操专项考试将增设选考科目，新增啦啦操和街舞科目，与原单杠科目一同作为“三选一”选考科目。而举重考试则被取消。

**点评：**体育高考改革意义重大，考查内容的任何变动，都会影响未来参考的考生，以及他们背后的教师、学校与家庭。考试只是对学生进行考查与选拔的手段，帮助学生建立起完备的知识体系、阳光的人格和健康的体魄，让他们以更好的状态成长，才是教育的根本目的。（巴人 辑）

## 整合

### 奥运会中国女足首战定在宫城体育场

据新华社东京4月26日电（记者王子江）东京奥运会足球比赛赛程26日公布，中国女足首场与巴西队的比赛将在远离东京的宫城体育场举行。

据透露，分在F组的中国女足与巴西队的比赛将在当地时间7月21日下午5点开始，宫城体育场位于2011年日本东北大地震受灾地区宫城县，球场可容纳4900多人，曾经是2002年世界杯的赛场之一。

中国队的第二场比赛依然在宫城体育场举行，开赛时间是7月24日下午5点，对手是赞比亚队。小组第三场对荷兰队的比赛，中国队将移师横滨国际体育场，开赛时间是7月27日晚上8点半。

### 杨鼎新成就西南王赛“三冠王”

据新华社成都4月26日电（记者王浩宇）“四川航空·熊猫之路杯”第20届中国围棋西南棋王赛26日收官，杨鼎新九段在决赛中执黑中盘战胜卫冕冠军芈昱廷九段，第三次夺得该赛事冠军。

杨鼎新之前曾在第15、16届西南王赛上拿下两连胜，本月刚丢掉了天元头衔，此次夺冠后他喜称成都是自己的福地。

“快棋赛我只有西南王赛拿过冠军，其他如阿含桐山杯、CCTV杯等十几次最好的成绩也就是进入半决赛。成都是我的福地。”杨鼎新说。



4月26日，在英国谢菲尔德进行的2021年斯诺克世锦赛第二轮比赛中，中国选手颜丙涛最终以7比13不敌英格兰选手墨菲，无缘下一轮。新华社发（翟政 摄）



4月25日，在乌兹别克斯坦首都塔什干进行的亚洲举重锦标赛暨东京奥运会资格赛女子87公斤以上级比赛中，中国选手李雯雯以抓举148公斤，挺举187公斤，总成绩335公斤获得三冠，同时打破三项世界纪录。新华社发（中国举重队供图）

## 大力推进场地建设，打造健身特色项目

# 荆楚大地全民热“练”

齐备的门球场边，65岁的村民陈大妈对记者说道。

抓群众体育和全民健身，首先要解决城乡居民健身场地的问题。对此，宜昌市伍家岗区文体局体育科科长程仕崇颇有感触：“没有场地，何谈健身？”宜昌近年来根据全省示范工程整体规划部署，大力推进体育场地建设全覆盖，有效解决了群众体育的场地短板。

程仕崇口中的“示范工程”，正是湖北从2018年开始在全国率先实施的新全民健身示范工程。这项湖北群众体育发展史上投入资金最多、覆盖面积最广、实施难度最大的重点工程，创新理念方法推进群众体育发展，着力补齐公共体育设施短板。

据介绍，经过3年大力推进，湖北已累计投入省级体彩公益金5.6亿元，引导带动各級政府和市场主体投入20多亿元，建设新工场过千个，初步形成城市社区“15分钟健身圈”，人均公共体育场地面积由“十二五”末的1.29平方米增加到1.95平方米，夯实了新时代群众体育发展基础。

“新全民健身示范工程的实施，使湖北省群众健身触手可及，举步可就，有力缓解了人民群众‘健身去哪儿’的问题。”湖北省体育局局长胡功民对记者表示。

### 特色健身独具魅力

面朝群峰，迎风起航，一览众山小……虽然练习滑翔伞时间不长，但万秋已经是教练刘海鹏眼中的“老把式”了。“小万以前练过跳水，对滑翔伞是零基础，但她的进步

很快，掌握技术也很熟练，再过一段时间也能当教练带新人了。”

在距离湖北省荆门市城区不到6公里的圣境山滑翔伞运动基地，和万秋一样喜欢这项充满刺激和挑战的运动的人还有不少（单在2020年就有超过2000人次体验滑翔伞）。

随着近年来荆门大力推进“一县一品”的体育发展新格局，全民健身在荆楚大地也不再局限于传统的打球跑步，而是紧扣产业布局和社会风尚，不断焕发出新的风采。

以荆门为例，在辖区内的京山市，借助定期举办的中国（京山）网球节以及国内外高水平青少年网球赛事，打造网球运动之乡；在钟祥市，依托深厚的足球底蕴和一大批青少年足球特色学校、俱乐部，做大做强足球特色项目；在东宝区，利用圣境山独特的自然地理环境和滑翔伞赛事活动品牌，打造全国滑翔伞运动基地……

漳河航空“一飞冲天”、京山网球“一网情深”、沙洋马拉松“一马当先”、东宝滑翔“一伞浪漫”、钟祥足球“一蹴而就”、屈家岭射箭“一箭钟情”……这些过目难忘的地域体育特色项目，正是荆门乃至湖北打造全民健身特色项目的典型。

据记者了解，湖北正在创建的国家级和省级特色运动休闲小镇共有11个。省体育局将新全民健身示范工程项目优先向特色小镇倾斜，为各地“量身打造”了一系列有影响的赛事和群众体育活动。各市县体育主管部门也多方利用政策扶持，助推特色健身产业可持续发展。

### 抗疫彰显体育力量

每到傍晚，位于武汉市武昌区的洪山体育中心就开始热闹起来，下班放学后的市民朋友来到这里打球跑步，游泳健身，尽情享受体育锻炼的快乐。

不过，就在短短一年前，在那场惊心动魄的武汉“战疫”过程中，洪山体育中心体育馆改建成武昌方舱医院，成为武汉市首批启用并收治病人的方舱医院，前后共收治病人大约1100余人，为武汉打赢这场疫情防控阻击战做出了巨大贡献。

作为亲身参与了这场抗疫大战的一名体育人，“抗击新冠肺炎疫情全国三八红旗手”、洪山体育馆副馆长王慧至今都还记忆犹新：“体育馆作为方舱医院在抗击疫情中发挥了重要作用。复工复产后，我们又尽快对体育馆进行彻底消杀，尽早还武汉市民一个洁净、安全、放心的体育馆，让健身群众能放下顾虑来运动，增强体质抗病毒！”

风雨过后的武汉重现美丽容颜。无论是在水景怡人的东湖绿道，还是在汉江湾全民健身中心，或是汉阳区的张之洞体育公园……遍布江城大大小小的健身场地，都能看到武汉市民快乐健身的身影。体育的磅礴力量，在抗疫过程中再次得到彰显。

据湖北省体育局局长胡功民介绍，“十四五”期间，湖北全民健身事业的发展目标和实施路径愈发明确——打造更加亲民、便民、乐民的健身场所，构建更高水平的全民健身公共服务体系。“让全民健身之光沐浴荆楚大地，温暖健康湖北。”

本报记者 李元浩

4月的荆楚大地草长莺飞，生趣盎然。4月25日至28日，《工人日报》记者随国家体育总局“汇聚微公益 启航新征程”系列采访报道团走进湖北，一路走访宜昌、荆门、京山和武汉等地，实地观摩湖北各地的全民健身发展现状，亲身感受全民健身大发展带给普通民众的获得感和幸福感。

### 全民健身示范工程成效显著

午后的宜昌阳光明媚，地处宜昌城区东大门的伍家乡体育活动中心人来人往，好不热闹。篮球、足球、门球、乒乓球、羽毛球甚至是舞龙舞狮……各个年龄段、各种运动爱好的村民们，都能在这个总占地面积8200多平方米的活动中心找到属于自己的一席之地。

“我们老年人就喜欢打打门球，以前家周边都没有合适的门球场地。自从有了这个运动中心，大家要想活动就方便多了，我们几乎每天都会来这里打几局”，站在设施

本报记者 李元浩 摄

滑翔伞已成为荆门的特色健身项目。

本报记者 李元浩 摄

齐备的门球场边，65岁的村民陈大妈对记者说道。

抓群众体育和全民健身，首先要解决城乡居民健身场地的问题。对此，宜昌市伍家岗区文体局体育科科长程仕崇颇有感触：“没有场地，何谈健身？”宜昌近年来根据全省示范工程整体规划部署，大力推进体育场地建设全覆盖，有效解决了群众体育的场地短板。

据介绍，经过3年大力推进，湖北已累计投入省级体彩公益金5.6亿元，引导带动各級政府和市场主体投入20多亿元，建设新工场过千个，初步形成城市社区“15分钟健身圈”，人均公共体育场地面积由“十二五”末的1.29平方米增加到1.95平方米，夯实了新时代群众体育发展基础。

“新全民健身示范工程的实施，使湖北省群众健身触手可及，举步可就，有力缓解了人民群众‘健身去哪儿’的问题。”湖北省体育局局长胡功民对记者表示。

### 特色健身独具魅力

面朝群峰，迎风起航，一览众山小……虽然练习滑翔伞时间不长，但万秋已经是教练刘海鹏眼中的“老把式”了。“小万以前练过跳水，对滑翔伞是零基础，但她的进步